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       时间：90分钟  总分100分 

命题：王玉珍      审核编辑：林彬  

1． 单项选择题：（共30小题，每题2分，共60分）
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图1阴影部分为世界某大洲的局部某月（1月或7月）的等温线分布图，该处为高原地形，a、b为两条等温线，据此回答1～2题。

1．此时，下列哪种现象可能出现　（　　　）

A．圭亚那高原的北部正值一年中的湿季          

B．此时正值华北平原小麦旺盛的生长季节

C．此时正值墨累－达令盆地小麦的收割季节      

D．塔里木河正值枯水期

2．图中a、b等温线向北延伸的主要成因　（　　　）

A．风带、气压带的季节移动               B．洋流的影响

C．山脉的分布                           D．厄尔尼诺现象的影响

图2为等压线图，读图回答3～5题。
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3．下图气压中心的名称是　（　　　）
A．亚洲高压    
B 亚速尔高压   

C．夏威夷高压   
D．印度低压

4．当该气压中心强盛时　（　　　）
A．我国长江处于枯水期         


B．此时一艘海轮过马六甲海峡驶往红海正好顺水

C．此时南极洲正好有利于科学考察 


D．印度进入多雨季节

5．图中①②两地风向正确的是　（　　　）
A．①地偏北风，②地偏南风



B．①地东南风，②地西北风

C．①地西北风，②地东南风



D．①地东北风，②地西南风
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图3是某地气压年变化状况图，读图判断6～7题。

6．该图所示地区可能是　（　　　）

A．亚速尔群岛  

B．蒙古高原　　

C．夏威夷群岛 　　
D．东非高原

7．形成该地区年气压变化状况的主要原因是　（　　　）

A．人类活动　   
B．海陆分布

C．洋流　     
D．气压带、风带的季节性移动
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图4为海平面两条闭合等压线，读图回答8～9题。

8．若M点吹东南风，则该天气系统所处的位置和性质分别为（　　）


A．北半球、气旋

B．北半球、反气旋


C．南半球、气旋

D．南半球、反气旋
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9．若该天气系统生成于太平洋海域，则其中心移动的方向通常为（ 　）

①南   ②西   ③北   ④东南   ⑤西北

A．①②③     

B． ②③④    

C． ②③⑤    

D． ③④⑤
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10．水汽压的高低可以反应水汽含量的多少，图10是某城市近地面水汽压等值线图，哪种原因可导致 等值线数值自外向内减小　（　　　）

A．城市绿地面积比郊区大 

B．城市地面范发能力弱 

C．城市地面可供蒸发的水分少 

D．气旋过境 

11. 有关太阳活动对地球影响的叙述，正确的是（    ）


A．使太阳辐射加强，地面得到的能量增多　　　　


B．使地球上指南针不能正确指示方向


C．使地球上传输的短波信号加强　　


D．使地球上降水以11年为周期呈正相关关系变化

12. 有关晨昏线的正确叙述是

A.晨昏圈在地球上的位置不固定,但始终是一个大圆

B. 晨昏圈偏离极点的程度与黄赤交角的大小无关

C. 晨昏圈上的太阳高度为零，见到的太阳一定是日落时间

D. 晨昏圈上的地方时一定是6时或18时

13、太阳直射某地时，下列叙述正确的是 （   ）

Ａ、该地一定是一年中白天最长的一天   Ｂ、该地位于热带范围

Ｃ、该地一定是一年中日出最早的一天   Ｄ、此刻的地方时和区时都为12时  

下表是四地一年中昼长最大差值（R）和正午太阳高度最大差值（H）资料，据此回答14—15题。
	 
	①
	②
	③
	④

	R
	2小时26分
	24小时
	0小时
	5小时42分

	H
	48°26′
	45°52′
	23°26′
	46°52′


14．四地按纬度由高到低的排列，正确的是

（    ）

A．②④①③
B．③②①④
C．④③①②
D．①③④②
15．④地的最短昼为
（    ）

A．8小时31分
B．9小时9分
C．10小时42分
D．11小时22分           
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构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及规律，是学习地理的方法之一。读图，回答16-18题。
16. 如果该图为大气环流模式，S线代表地球表面，则 
A. E处气温比H处高    B. F处气压比G处低
C. 气流②自西向东运动  D. E处的高度可达120千米
17. 如果该图为海陆间水循环模式，S线代表地球表面，则
A.环节①参与地表淡水资源的补给           B.环节②是陆地自然带形成的基础
C.环节③使大洋表面海水的盐度降低         D.环节④的运动距离与下垫面无关
18. 如果该图为世界洋流模式的南半球部分，S线代表纬线，则
A. 洋流①对沿岸气候有降温、减湿作用
   B. 洋流②为西风漂流
C. 洋流③对沿岸气候有增温、增湿作用      D. 洋流④为赤道逆流
下图中AB为昏线,C为AB的中点,此时北京时间为20时。[image: image26.jpg]


读下图回答19～21题。

19． C点的经度是

A．90°E          B．150°E          C．165°E         D． 90°W

20．若AB为晨昏线，C为AB的中点，叙述正确的是

A．此日为二分日中的一天        

B．此日C点昼短夜长

C．此时ACB所在的平面与经过C点的经线圈平面间的夹角（锐角）为20°

D．AB的长度与赤道等长

21.若上题中的A.B为某纬线圈上的昼弧，C为AB的中点，则北京时间可能为

A.6时        B．8时         C 20时      D． 8时或20时

某中学地理学习小组拟设计一个简便易行的小实验，比较说明某种地理现象。实验步骤：①放置在阳光(或其它有较强的光源)下，保证两个玻璃盘接受同样的光照射，每隔1小时观察一次温度计，并记录温度；②将一些土壤分别放入两个玻璃盘，用剪刀将塑料瓶拦腰剪断，将底部碗状部分倒扣在盛有土壤的一个玻璃盘中；③在塑料瓶顶部钻一个小洞，将一温度计插入其中，并将另一温度计悬挂到另一个玻璃盘上。据此完成22～23题。
22．该实验能证明的现象及其正确的步骤是（    ）
 A．热力环流，①②③                  B．地面热容量比较，③①②
 C．温室效应，②③①                  D．城市热岛效应，②①③ 
23．上述实验结论应为  （    ）
 A. 两支温度计显示的温度不同，两盘之间空气交流显著 
 B．两支温度计显示的温度完全相同，因为两盘内土壤热容量相同
 C．两支温度计显示的温度有所不同，塑料瓶内的温度明显高于瓶外温度。
 D．两支温度计显示的温度无法进行比较

下图是“亚洲东部某区域两个时刻的等压线图”（单位：百帕）,读图回答下面试题。
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24、甲图中A处等压线的数值可能为

A．1004  1006                 B．1006   1008      

C．1008   1010                 D．1004   1008

25.在已图中，上海市的风向是（  ）

A.东南风  B . 偏北风   C . 东北风      D .偏南风

26、在这6个小时中，风力明显加大的是

A．辽东半岛                       B．黄河口       

C．台湾岛                         D．珠江口

下图为某假想陆地的一部分，读图，回答26～27题。
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27．甲地的气候类型是(　　)

A．热带季风气候  
B．亚热带季风气候

C．地中海气候  
D．热带草原[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




气候                28. F为一小岛，1月份小岛西侧月平均气温大于0 ℃，且降水量较大。其成因分析正确的是

A.F岛地处热带地区，因而降水量多，温度较高

B.F岛终年受西风带控制，因而降水量多，温度较高

C.F岛处东岸季风区，冬季处西风带迎风坡，同时岛屿气候的海洋性明显，故西侧1月份降水量大，温度较高

D.受全球变暖影响，小岛西侧降水量多，温度较高

读“洋流模式图”，回答29～30题。
29.①②③④四支洋流中比流经海区水温低的是            （    ）A.①②




B.③④

C.①④




D.②③

30.下列说法正确的是                                                                         （    ）

a.洋流①流经区有上升流      b.洋流②按成因为暖流
c.洋流③为北印度洋冬季洋流  d.顺洋流④航行是国际海运的最佳航线，也是最繁忙航线
二：综合题（40分）

31．读世界局部区域年降水量分布图，回答问题。
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（1）比较A、B两地降水量的差异并分析原因。

（2）比较图中C、D两地气候特征的差异，分析其形成原因。

（3）从C到D地的航线多选择沿较高纬度航行，简述其理由。

（4）简要说明①、②两地渔业资源丰富的主要原因。
32.下图为“二分二至节气中某极点上空的俯视图”，根据图中信息回答下列问题。
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（1）太阳直射点的地理坐标是               ，判断依据是                。
（2）这一天，正午太阳高度与B所在纬线相等的地方，纬度为               。
（3）下图中甲、乙、丙三条线表示该半球当日正午太阳高度的分布规律，其中正确的是            线。

（4）该半球上一条自西向东流的河流，其          岸冲刷比较严重，这是因为受        的影响。
33. 下图是两则“中央电视台发布的关于四城市未来24小时的天气预报”，读图回答下列问题。

	城市
	6月25目日
	6月26日

	北京
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	上海
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	武汉
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	广州
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（1）北京6月25日的天气预报中[image: image14.png]


表示             天气，6月26日最高37°C气温值一般出现在            （时刻）左右。
（2）假如你是武汉气象台的预报员，请你结合图表中信息向观众预报出武汉未来24小时的天气变化，并对其生活扼要提醒。
（3）从表中可看出，这段时间里，我国的降水主要分布在                      流域，主要原因是                                                    ；此时我国北方由于降水少而蒸发旺盛，常形成                   （灾害）。再过一个多月，随着                     气压势力的增强，长江流域将出现                    天气。
（4）综合分析这两天的天气预报，说明我国夏季气候资源的优点是                                   ；

缺点是                                              。

34. 31.右图为 “北京时间16点、太阳直射A点时的光照图”，A点的纬度是20°N，读图回答下列问题。（10分）http://http//www.7139.com/ - blogid=5a18c50f0100h4ny&url=http://static11.photo.sina.com.cn/orignal/5a18c50fx72ccefc2fc0a
（1）C点位于B点的       方向，其地理坐标是        ，此日昼长是       小时。
 （2）等值线①、②、③中，昼长最短的是        。
 （3）弧线AE之间的实际最短距离大约是                  千米。（2分）
 （4）此时，正午太阳高度角达到一年中最大的纬度是            。（2分）
一．选择题（60分）

1-5  DBCDB   6-10  BBACC  11-15  BABAB   16-20   BABAC  21-25  DCCBD    26-30.BCCCA

二．综合题（40分）

31.（1）B地降水量多于A地  A地位于大陆东岸，属于温带季风气候，夏季风影响时间短，主要受来自大陆内部的干燥气流（冬季风）的影响；沿岸寒流经过。B地位于北美西海岸，属于温带海洋性气候，常年受来自海洋的西风影响；地形为高大山地和高原，对湿润气流的抬升作用明显；沿岸有暖流经过。

（2）C地受季风环流控制，且四面环海，降水丰富，集中夏秋季节；D地为地中海气候，冬季受西风影响降水较多。

（3）顺北太平洋暖流航行，速度较快；基本沿通过地球球心的大圆的劣弧，航程较短。

（4）①地为寒、暖流交汇区，给鱼类带来了丰富多样的饵料。②地为上升流海区，海水上泛，饵料比较丰富。

32. （1）（90°E，23°26′N）  此图为北极上空俯视图，地方时12时的经线度数为90°E；副极地低气压带已移至北极圈以内，应为6月22日前后，太阳直射北回归线  （2）46°52′N（3）甲（4）南  地转偏向力

33. （1）多云  午后2时
（2）今天到明天，中雨转大雨，气温升高，明天最高温度32°C，最低温度23°C。请大家出门时带好雨具。（3）长江  雨带推进到长江流域，在江淮之间徘徊，形成阴雨连绵的梅雨天气  旱灾  副热带高  伏旱
（4）夏季普遍高温，雨热同期  降水地区分配不均，易引起旱涝灾害
34.（10分） （1）正南  （70°N，120°W）  24  
 （2）③ 
 （3）6 660  （2分）
 （4）20°N     （2分）
 （5）5∶1      （2分）
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